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Gruppe A

• Gegeben sei das Parallelepiped welches durch die Flächen

ε1 : 4x− y − 4z = 1
ε2 : 4x− y − 4z = 3

ε3 : −x− y − 4z = −1
ε4 : −x− y − 4z = 2

ε5 : −2x+ 3y + 4z = −2
ε6 : −2x+ 3y + 4z = 0

bestimmt ist, sowie das Vektorfeld

a =




2z
2y + ln(x2 + 1)
e(−2x+3y+4z)


 .

Berechnen Sie den Fluss dieses Vektorfeldes mit Hilfe des gaußschen Divergenzsatzes und der Substitu-
tion:

ξ = 4x− y − 4z
η = −x− y − 4z
ζ = −2x+ 3y + 4z

x = 1
40 (8ξ − 8η)

y = 1
40 (12ξ + 8η + 20ζ)

z = 1
40 (−5ξ − 10η − 5ζ)

Hinweis: Besteht d(x,y,z)
d(ξ,η,ζ) nur aus konstanten Einträgen, so gilt:

det
d(x, y, z)
d(ξ, η, ζ)

=
1

det d(ξ,η,ζ)
d(x,y,z)

.

•
det

d(ξ, η, ζ)
d(x, y, z)

= (−16− 8 + 12)− (−8− 48 + 4) = 40

diva = 2 + 4e(−2x+3y+4z) = 2 + 4eζ

∫

V

diva d(ξ, η, ζ) =

3∫

1

2∫

−1

0∫

−2

(2 + 4eζ) · 1
40
dζdηdξ

=
3
20

0∫

−2

(2 + 4eζ) dζ =
3
5

(2− e−2)

Gruppe B

• Gegeben sei das Parallelepiped welches durch die Flächen

ε1 : 4x− 3y − 3z = −2
ε2 : 4x− 3y − 3z = 0

ε3 : 4x− y = 0
ε4 : 4x− y = 3

ε5 : 5x+ y + 5z = −1
ε6 : 5x+ 1y + 5z = 1

bestimmt ist, sowie das Vektorfeld

a =




4x+ 2y
sin(4x− y)

sinx


 .
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Berechnen Sie den Fluss dieses Vektorfeldes mit Hilfe des gaußschen Divergenzsatzes und der Substitu-
tion:

ξ = 4x− 3y − 3z
η = 4x− y
ζ = 5x+ y + 5z

x = 1
13 (−5ξ + 12η − 3ζ)

y = 1
13 (−20ξ + 35η − 12ζ)

z = 1
13 (9ξ − 19η + 8ζ)

Hinweis: Besteht d(x,y,z)
d(ξ,η,ζ) nur aus konstanten Einträgen, so gilt:

det
d(x, y, z)
d(ξ, η, ζ)

=
1

det d(ξ,η,ζ)
d(x,y,z)

.

•
det

d(ξ, η, ζ
d(x, y, z)

= −3(4 + 5) + 5(−4 + 12) = 13

diva = 4− cos(4x− y) = 4− cos η

∫

V

diva d(ξ, η, ζ) =

0∫

−2

3∫

0

1∫

−1

(4− cos η) · 1
13
dζdηdξ

=
4
13

3∫

0

(4− cos η) dη =
4
13

(12− sin 3)

Gruppe C

• Gegeben sei das Parallelepiped welches durch die Flächen

ε1 : −2x+ 3y − 5z = −3
ε2 : −2x+ 3y − 5z = −1

ε3 : −5x+ y + 5z = 1
ε4 : −5x+ y + 5z = 2

ε5 : −2x+ 3y − 3z = −1
ε6 : −2x+ 3y − 3z = 0

bestimmt ist, sowie das Vektorfeld

a =




sinh(−5x+ y + 5z)
coshx

ex
2+y2

+ 2z


 .

Berechnen Sie den Fluss dieses Vektorfeldes mit Hilfe des gaußschen Divergenzsatzes und der Substitu-
tion:

ξ = −2x+ 3y − 5z
η = −5x+ y + 5z
ζ = −2x+ 3y − 3z

x = 1
26 (−18ξ − 6η + 20ζ)

y = 1
26 (−25ξ − 4η + 35ζ)

z = 1
26 (−13ξ + 13ζ)

Hinweis: Besteht d(x,y,z)
d(ξ,η,ζ) nur aus konstanten Einträgen, so gilt:

det
d(x, y, z)
d(ξ, η, ζ)

=
1

det d(ξ,η,ζ)
d(x,y,z)

.

•
det

d(ξ, η, ζ
d(x, y, z)

= (6− 30 + 75)− (10− 30 + 45) = 26

diva = −5 cosh(−5x+ y + 5z) + 2 = 2− 5 cosh η
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∫

V

diva d(ξ, η, ζ) =

−1∫

−3

2∫

1

0∫

−1

(2− 5 cosh η) · 1
26
dζdηdξ

=
1
13

2∫

1

(2− 5 cosh η) dη =
1
13

(2− 5 sinh(2) + 5 sinh(1))

Gruppe D

• Gegeben sei das Parallelepiped welches durch die Flächen

ε1 : 3x+ 5y + 3z = −2
ε2 : 3x+ 5y + 3z = 2

ε3 : 3x+ 5y − 5z = 1
ε4 : 3x+ 5y − 5z = 3

ε5 : 2x+ z = −2
ε6 : 2x+ z = 0

bestimmt ist, sowie das Vektorfeld

a =




4x
(2x+ z)3√

3x+ 5y − 5z


 .

Berechnen Sie den Fluss dieses Vektorfeldes mit Hilfe des gaußschen Divergenzsatzes und der Substitu-
tion:

ξ = 3x+ 5y + 3z
η = 3x+ 5y − 5z
ζ = 2x+ z

x = 1
80 (−5ξ + 5η + 40ζ)

y = 1
80 (13ξ + 3η − 24ζ)

z = 1
80 (10ξ − 10η)

Hinweis: Besteht d(x,y,z)
d(ξ,η,ζ) nur aus konstanten Einträgen, so gilt:

det
d(x, y, z)
d(ξ, η, ζ)

=
1

det d(ξ,η,ζ)
d(x,y,z)

.

•
det

d(ξ, η, ζ
d(x, y, z)

= 2(−25− 15) + (15− 15) = −80

diva = 4− 5
2

(3x+ 5y − 5z)−
1
2 = 4− 5

2
η−

1
2

∫

V

diva d(ξ, η, ζ) =

2∫

−2

3∫

1

0∫

−2

(4− 5
2
η−

1
2 ) · 1

80
dζdηdξ

=
1
10

3∫

1

(4− 5
2
η−

1
2 ) dη =

1
10

(13− 5
√

3)
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